Jezyki, automaty i obliczenia
egzamin (zadania), 17 czerwca 2016

Kazde zadanie rozwigzujemy na osobnej kartce. Wszystkie rozwigzania nalezy
uzasadnic.

Zad. 1. Niech L bedzie jezykiem nad alfabetem {a, b, ¢} zawierajacym stowa
spelniajace ponizsze warunki:

e pomiedzy kazdymi dwoma literami a jest przynajmniej jedna litera b,

e pomiedzy kazdymi dwoma literami b jest przynajmniej jedna litera c.

Czy minimalny automat deterministyczny dla jezyka L ma mniej niz 6 sta-
néow?

Zad. 2. Dla automatu deterministycznego A i stowa w, niech # 4(w) ozna-
cza liczbe odwiedzin standéw akceptujacych w biegu automatu A na stowie w.
Podaj algorytm wielomianowy dla nastepujacego problemu:

Dane: dwa automaty deterministyczne A, B nad alfabetem A.

Pytanie: czy istnieje stowo w € A* takie, ze # 4(w) > #p(w)?

Zad. 3. Ustalmy alfabet {a,b} i porzadek a < b. Niech sort(w) oznacza
wynik posortowania stowa w, np. sort(abbaa) = aaabb. Zdefiniujmy operacje
na jezykach:

sort(L) = {sort(w) : w € L}.

Czy dla kazdego jezyka L € NSPACE(n), jezyk sort(L) € NSPACE(n)?
Przypomnienie: klasa NSPACE(n) zawiera jezyki rozpoznawane przez nie-

deterministyczne maszyny Turinga w pamieci rozmiaru n, gdzie n to dlugosé
stowa wejsciowego.

Zad. 4. Pokaz nierozstrzygalnosé¢ nastepujacego problemu decyzyjnego.

Dane: jezyk bezkontekstowy L nad alfabetem A.
Pytanie: czy A* \ L jest skonczony?



